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Abstract: Marcel Chimoag� is considered to be one of the best 
Romanian graphic artists. His works, mainly engravings, have a very 
specific way of presenting the world we live in. His main concern was to 
show the real human natu re and to reveal the permanent struggle between 
what is good and what is bad. ln order to do this, he used a lot of religious 
concepts and metaphors. The *Patriotic• Politica/ Portrait is an ensraving 
from the Tulcea Art Museum Graphics Collection and it presents the 
artist· s thoughts on nationalism, patriotism and the way the politica/ class 
understands to conduct itself. 
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„Naţionalismul" este un termen ce apare frecvent în discursul 
public şi toată lumea crede că ştie foarte bine ce înseamnă acest sentiment 
colectiv. Însă .povestea• nationalismului este complicată. La o primă 
vedere, naţionalismul reprezintă o formă de ataşament faţă de semeni, de 
comunitate şi de spatiul geografic. La o analiză mai amănunţită ne dăm 
seama că nationalismul este, în primul rând, o ideologie politică. De aceea 
nu putem să ne referim la nationalism ocolind politica, statul, conducerea 
societălii sau lupta pentru obţinerea şi păstrarea puterii. Deşi nationalismul 
pare a fi caracteristica celor multi, în fapt el este un instrument al celor 
putini. Este creaţia unor elite politice şi intelectuale care se folosesc de el 
pentru a câştiga prestigiu şi a-§i legitima puterea. Aceste elite sunt cei care 
i-au detenninat pe membrii societăţii să se manifeste ca nişte nationali�i. 
Din punctul de vedere al naţionalismului nu este suficient să tţl iubeşti 
patria şi poporu I. Patriotismul este iubi rea de fară şi semeni şi se raportează 
la dreptul pământean, în timp ce nationalismul se raportează la dreptul 
strămoşesc'. 

Naţionalismul stârneşte prin valentele sale mai multe controverse. 
Ne întrebăm dacă un asemenea tip de loialitate este un I ucru pozitiv sau nu. 
De aici şi cele două fatete ale nationalismului, cea .bună„ şi cea „rea•. 

•muzeograf, Complexul Muzeal de 
Palrimoniu Cul!Ural NOfd.Doborsean, 
ICEMTulcea 
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Aparent, în accepţiunea comună, nationalismul bun este sinonim cu 
patriotismul, iar ce[ rău se află pe acelaşi palier cu xenofobia, intoleranta 
sau rasismul. Cu toate acestea, asocierile de mai sus nu sunt tocmai 
corecte, deoarece nationalismul este unul singur. El nu este nici bun şi 
nici rău prin el însuşi, ci doar prin consecinţele pe care le poate avea. 
Regele Mihai spunea: „Naţionalismul e o pornire a omului legată de 
patria lui, care însă poate scăpa oricând de sub control şi să se umple de alt 
conţinut. Naţionalist a fost şi profesorul Iorga, naţionalişti au fost şi 
legionarii care l-au ucis. Unde e deosebirea? Noi ne dăm seama unde e -
dar cuvântul ăstae ca apa, ia orice formă. Şi aşa sunt multe cuvinte pe care 
le folosesc oameni i politici"2• 

Este evident faptul că naţionalismul din zilele noastre nu mai are 
nicio legătură cu cel de acum un veac sau două. Nationaliştii de odinioară 
erau persoane cultivate, citite, intonau imnuri şi recitau poezii patriotice. 
Astăzi, semeni i  noştri nu mai citesc sau poate doar literatură de calitate 
inferioară. Astăzi, a fi naţionalist înseamnă a te picta pe fată în culorile 
drapelului şi a profera injurii la adresa „duşmanului". În tara noastră, 
ideologia naţionalistă a fost într-atât denaturată în perioada regimului 
comunist, încât, chiar şi după căderea acestuia, practicile aşa-zis 
nationaliste au continuat. Naţionalismul zilelor noastre este unul de 
conjunctură, format şi perfecţionat de foştii l ideri ai PCR pentru a le servi 
interesele. Trist este că şi generaţiile născute în preajma Revoluţiei au 
crescut cu aceeaşi cultură deficitară şi eronată. Ceea ce nu s-a schimbat a 
fost însă atitudinea artistului adevărat în fata tuturor acestor schimbări de 
regim, de concepţii, de ideologie. Deşi instinctul de supravieţuire a fost mai 
puternic uneori (aşa cum de altfel e şi firesc într-o lume pragmatică), 
artistul/artiştii adevăraţi, maturi, au fost întotdeauna imuni la impuneri 
politice. 

„Artiştii din toate timpurile, cu sensibil itatea lor amplificată de 
imaginaţie, cu spiritul lor de observaţie modelat de viziuni neaşteptate, au 
fost şi sunt martorii-comentatori ai istoriei trăite de ei. Fie că au lucrat în 
beneficiul de imagine al unui mecena renascentist sau al unui dictator 
contemporan, fie că au creat independent, potrivit conştiinţei lor sau 
conform dogmelor unei ideologii impuse, marii artişti au ştiut să pună în 
evidentă acel detaliu semnificativ sau acea atmosferă specifică prin care era 
descoperită o întreagă epocă sau un personaj controversat"3• De aceea, 
artiştii sunt poate mai convingători decât istoricii. De aceea, artistul are în 
egală măsură în conştiinta sa sentimentul apartenenţei la un neam, o tară, o 
patrie, cât şi sentimentul universal al transpunerii artistice ce depăşeste 
graniţe, limbi sau credinţe. 
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„într-o Românie postbel ică predominant semianalfabetă, 
intelectualitatea aflându-se într-o minoritate zdrobitoare, imaginea avea un 
rol determinant în transmiterea mesajelor comuniştilor către populaţie. Pe 
de altă parte, pictura şi grafica puteau acoperi prin compoziţii tematice 
absenta unor dovezi concludente şi corespunzătoare ideologic privind 
activitatea i legaliştilor comunişti a căror legitimitate se baza doar pe ... 
vorbe. În condiţiile acestei absente din istorie, arta plastică trebuia să 
asigure documentarea iconografică atât pentru trecut, cât şi pentru 
prezent"4• 

Arta românească în perioada 1 945-1 989 este caracterizată de un 
conflict permanent între un model ideologic propriu sistemului politic 
comunist, impus cu forţa, şi un model estetic propriu şi inerent ansamblului 
artei moderne europene5• Spre sfârşitul anilor ' 60, influenta diverselor 
modal ităti neoavangardiste (op-art, pop-art, neoconstructivism, 
hyperrealism, conceptualism) a fost rapidă şi masivă în grafică, acestea fiind 
experimentate adesea în spatiul românesc. Anii ' 70 se disting prin aceea că 
plasticienii îşi propun o viziune artistică paralelă, autonomă, faţă de 
discursul vizual oficial, prin crearea unor universuri personale şi coerente şi 
cu un mare grad de rafinament esteti c6• 

•IEl:&"J• 

Printre artiştii care au creat şi evoluat în perioada postbelică în tara 
noastră se remarcă maestrul gravurii româneşti, Marcel Chimoagă. 

Marcel Chirnoagă (1 930-2008), unicul fiul al lui Eugen şi al Eugeniei 
Chirnoagă, a avut o copilărie şi o adolescenţă marcate de un conflict 
interior puternic, moral şi religios, care s-a concretizat, după o cădere 
periculoasă7, într-un adult cu o imaginatie debordantă, transpusă în opere 
de grafică cu mesaje şocante, puternice, cu multiple semnificaţii. 

Deşi formaţia lui iniţială a fost pe fil ieră reală, urmând cursurile 
Facultăţii de Matematică-Fizică şi fiind apoi încadrat la Institutul Naţional 
de Meteorologie şi Hidrologie Bucureşti, printr-un concurs nefavorabil de 
împrejurări, a fost nevoit să se apuce serios de gravură8• 

A făcut studii libere de artă cu Vasile Kazar şi Ion State şi s-a concentrat 
pe grafică, abordând tehnici variate, de la litografie, acvaforte, acvatinta, 
gravură cu sudură până la ilustraţia de carte, sculptură, sculptură montaj sau 
monotipuri. Lucrările sale, de obicei încadrate în cicluri precum Labirint, 
Apocalipsa, Virtufi şi vicii, Monştri inevitabili sau Infernul lui Dante, 
reprezintă transpunerea plastică a zbuciumului său interior şi a obsesiei 
privind tragica existentă a omenirii. Chimoagă se exprimă prin imagini 
încărcate de tensiune dramatică ce atinge de foarte multe ori paroxismul9• 

4/dem 

'Mawla Cârneci, Artele plastice în 
România, 1945-1989 Cuoaddenda 1990-
2010, Editia a 2-a, Ed. Polirom, laşi, 2003, 
p.13 

'Ibidem, p. 78 

'Monica Cerchez Chimoagă, Universu/ 
unui mare artist Marcel Chim�, Ed. 
Semne, Bucureşti, 2014, p. 54 

'Vasile Petrovici, Marcel Chi� Tn 
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Lucrările realizate de Chirnoagă în cei peste 50 de ani de activitate 
artistică se pot încadra în două etape distincte. Prima, între 1 948-1 963, este 
caracterizată printr-o aşa-zisă artă de comandă (n.a), mare parte din lucrări 
ilustrând realismul socialist, însă într-un mod personal şi codificat (realism 
sociali st fals), astfel încât aşa-zisele elite ale Partidu I u i să le aprobe. 

Etapa următoare are loc după anul 1 964, când, după multe căutări şi 
acumulări interioare, îşi coagulează un crez şi o convingere filosofică de 
inspiraţie moralistă, în centrul căruia se află OMUL. Marcel Chirnoagă se 
orientează spre art.a cu mesaj militant care prezintă imaginea unei lumi 
răvăşite de forţe obscure. Esenţial în lucrările sale este desenul sigur şi 
viguros, iar fantasticul este modalitatea lui de exprimare a tragicului. În 
această perioadă, Chirnoagă s-a îndreptat către alegoriile unui univers al 
spaimelor ce bântuie adâncurile conştiinţei. Metafora şi simbolismul fac 
din Chirnoagă cruciatul unui crez pe care nu-l poate trăda- ideea de OM -
dorind ca prin aceasta să se exprime pe sine. Chirnoagă a fost un suflet 
măcinat de rău în toate ipostazele sale: politice, sociale, economice. A 
crezutînsă în izbânda spiritului10• 

În pofida faptului că nu a fost cotat drept un art.ist comod, că nu a 
făcut „lucruri frumoase", Marcel Chimoagă şi-a găsit locul în sufletul celor 
care ştiu pe ce piedestal trebuie pusă art.a autentică. A privi lucrările sale 
este ca şi cum ai călători spiritual printr-un univers miraculos, plin de 
laitmotive mitologice şi de frământări. „Asta a fost preocuparea mea: să 
prezint imaginea răului. Eu consider că arta este un mod de comunicare„. 
toate artele sunt un mod de comunicare şi am vrut să spun că trebuie să ne 
ferim de răul din lumea asta. Nu am vrut să-l sperii pe privitor, cum nici ăia 
care au făcut dracii nu au vrut să-l sperie pe bunul creştin, ci am vrut să-l 
avertizez cum e rău I şi de ce să se ferească"11 (M. Ch i rnoagă). 

I ;§;; I 

Colecţia de grafică din Muzeul de Artă tulcean cuprinde în jur de 
1 50 de stampe ce cuprind tematic ambele perioade de creaţie artistică a 
autorului. Ele au intrat în patrimoniu[ muzeului începând cu anii ' 70, 
continuând până în anul 2001 , fie prin transferuri efectuate între diferite 
instituţii publice, donaţii ale artistului care a expus la Muzeul de Artă din 
Tulcea, donaţii de la Atelierul Podu/ prin bunăvointaart.istului Teodor Hrib, 
sau achiziţii de la soţia lui Marcel Chirnoagă, Monica Cerchez-Chirnoagă, 
tulceancă la origine. 

Nu trebuie să ne înspăimântăm când privim lucrările lui Chirnoagă, 
trebuie să analizăm fiecare părticică, fiecare registru, fiecare element, 
priviri, mâini, aripi, reptile, fiinţe fantastice, monştri. 
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Lucrarea pe care o vom analiza în 
continuare, realizată în acvaforte, pe o 
hârtie albă groasă, de dimensiuni mari 
(87x49 cm), este un exemplar de autor cu 
titlul Portret politic „patriotic'', scris chiar 
de autor în creion în partea stângă jos. 
Ghilimelele între care este pus termenul 
„patriotic" indică din start faptul că 
lucrarea este o compozitie cu caracter 
ironic, prin care artistul, în stilul 
consacrat, încearcă să ne indice ideea că 
politica şi patriotismul sunt două notiuni 
antitetice. 

Compozitional, stampa are în 
centru un personaj imaginar, cu cap de 
cal, torace reprezentat de un chip uman şi 
patru membre, toate mâini. Calul priveşte 
spre partea dreaptă, alert, cu urechile 
ascuţite, nările învolburate şi dinţi vizibili, 
sugerând furie şi încle�are. Toracele-chip 
uman are privirea îndreptată spre partea 
stângă, gura închisă şi desfigurată a 
dezgust, nasul ascuţit (sugerând viclenia) 
şi ochii disproportionati, dar larg deschişi. 
Mâna-picior stângă are pumnul închis, 
îndreptat ameninfător spre privitor, iar 
mâna dreaptă, ridicată, tine o sabie 
ascuţită. Faptul că toate membrele 
personajului sunt mâini simbolizeazll un 
vădit dezechilibru şi o confuzie generală. 
În schimb, faptul că sabia este ţinută în 
mâna dreaptă este un indiciu că în rău 
poate fi şi un gram de bine, aceasta fiind 
simbolul conştiintei. Întreaga postură a 
personajului este însă una războinică. 
Diferenta între directiile privirilor celor 
două "capete" indică un conflict 
permanent între bine şi rău, între ceea ce 
este nobil, curajos şi gratios (calul) şi ceea 
ce este pervertit (caracterul uman), între 
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ceea ce este drept, corect, şi egoism sau pofta de putere. În esenţă, 
protagonistul lucrării de fată este omul politic din toate timpurile, metaforic 
transpus de către Marcel Chirnoagă. De aceea, cuvântul patriotic este pus 
între ghilimele pentru că un astfel de personaj măcinat de rău, de monştrii 
care îl înconjoară, nu este compatibil cu noţiunea de naţionalism. Vorbind 
despre monştri, aceştia populează registrul inferior al lucrării, stânga, 
mijloc şi dreapta. Creaturi hibride imaginare şi un diavol dispus central ne 
transpun pe tărâmul unei lumi zbuciumate şi înfricoşătoare. Răul este 
înfricoşător, răul nu este frumos, răul nu este roz. Răul este negru, aşa după 
cum şi aceste fiinţe sunt prezente în partea întunecată a lucrării. în antiteză, 
în registrul superior, Chirnoagă desenează în lumină un arhanghel care se 
năpusteşte asupra protagonistului. Postura îngerului războinic indică ideea 
că divinitatea nu poate să suporte aşa creatură malefică, drept care îşi 
trimite mesagerii cereşti pentru a eradica răul .  Prezenta în lucrare a 
arhanghelului ne poate în acelaşi timp trimite cu gândul şi la mişcarea 
legionară, simbol al naţionalismului extremist din România interbelică. 
Deşi lucrarea este semnată în partea dreaptă, ea nu este datată, dar după 
tematica abordată o putem încadra anilor ' 70. 

Putem aprecia că monstrul politic imaginat de Ch i rnoagă este de fapt 
ceea ce rămâne după ce OMUL politic îşi dă jos masca. Masca 
naţionalismului ascunde ceva îngrozitor. Ascunde răul cu chip mai 
groaznic decât ne putem imagina, ascunde monştri, foc şi sabie. Lumea de 
dincolo de măşti este terifiantă, malefică şi împotriva ei trebuie să luptăm 
conştient. Fiintele din creatia sa - demiurge plămădiri ale răului - îşi 
desfăşoară activitatea natural, cu fortă şi vitalitate. Posturile în care sunt 
surprinse, cu muşchii încordaţi, priviri aprige şi mişcări violente sunt 
asemenea reprezentărilor din lucrări cu tematică războinică. Mesajul 
militant caracteristic operei de maturitate a lui Chirnoagă este categoric şi în 
acest caz. 

Fascinantă este şi tehnica lui Chirnoagă. „Ne captează siguranţa şi 
spontaneitatea I iniei care creează fiinţele cu o dezinvoltură barocă. Această 
virtuozitate a artistului, rezultată din dragostea împătimită a acestuia pentru 
forţa expresivă a desenului în spiritul şi tradiţia artei lui Michelangelo, le dă 
un aer de veracitate învăluită într-o aură de halucinantă tensiune. Calităţile 
desenatorului ies şi mai pregnant în evidentă în poetica dramatică a 
scenelor şi personajelor plasate în p I an uri îndepărtate, redate minia tu ral, cu 
vervă şi minuţie spre a susţine contrapunctic şi a sublinia discret importanţa 
personajelor din prim-plan" (Petre Oprea)12• 
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Mesajul lui Chirnoagă pentru generaţiile tinere, într-un interviu dat 
cu puţin timp înainte de moartea sa, este cât se poate de simplu, dar greu de 
receptat şi mai ales aplicat: „ ... Să se ţină de treabă, să nu se gândească la 
procopseală, care este una dintre nenorocirile societăţii noastre actuale. 
Începând cu categoria de oameni politici, continuând cu cei care au cât de 
cât autoritate, toti se gândesc la procopseală, cât mai repede. Şi-atunci, 
mesajul meu pentru cei care vin după noi este să creadă în binele pe care îl 
fac pentru omenire, pentru neamul nostru, pentru contemporani, pentru 
prieteni ... Să creadă că are un rost ceea ce fac şi să facă după credinţ.aasta".13 

Aşadar, să căutăm să privim în noi înşine, să conştientizăm răul din 
noi, să ne dăm jos măştile frumos decorate şi să credem în bine, în binele 
din fiecare om, în ceea ce putem să facem pentru ţara pe care o numim 
patrie. 

Bibliografie 
1 .  * * *Marcel Chirnoagă (catalog), Editor Fundaţia Culturală 

GAMA, 2000 

2. Cârneci, Magda, Artele plastice tn România, 1 945-1 989 Cu o 
addenda 1 990-2010, Ediţia a 2-a, Ed. Polirom, laşi, 2003 

3. Cerchez Chirnoagă, Monica, Universul unui mare artist: Marcel 
Chirnoag�, Ed. Semne, Bucureşti, 2014 

4. Deac, Mircea, Lexicon critic şi documentar Pictori, sculptori şi 
desenatori din România, secolele XV-XX, 2009 în http://patzeltart.ro/v/ 
CHIRNOAGA + MARCEUCHIRNOAGNMarcel + CHIRNOAGA + in + LEXI 
CON +critic+ si +documentar+ PICTORI +SCULPTORI + SI + DESENA TO 
RI + DIN+ ROMANIA+SECOLELE + XV-XX+de +Mircea+ Deac+ .jpg.html 

5. Henţea, Călin, Cum a ajuns pictura istoric� instrument al 
propagandei în https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/cum-a
aj uns-pi ctura-istorica-i nstru ment-al-propagandei 

6. Mitu, Sorin, Modele ale naţionalismului românesc (de la 
naţionalismul pinguin la naţionalismul zombie) în 
http://revistasinteza.ro/modele-ale-national ismului-romanesd 

7. F .A, Marcel Chirnoagă, graficianul român al mileniului în 
http://dezvaluiribiz.ro/marcel-chimoaga-graficianul-roman-al-mileniului/ 

*Fotografia util izată în acest articol a fost real izată de Gabriel 
Dineu, fotograf ICEM Tulcea 

"Marcel ChirnDaga, graficianu/ romiln al 
mileniului în 
http://dezvaluiribiz.ro'marcel-<:himoaga
graficianul·roman-al-mileniului/ 

https://biblioteca-digitala.ro


	Anuar ARTA 2017_13_Alice 2_ti....pdf (p.159-165)

